

## संक्षिप्त

## फसल खराबे के मुआवजे की मांग

मनोहरपुर, (निसं)। शाहपुरा से कांग्रेस विधायक मनीष यादव ने मुख्यमंत्री को पत्र लिखकर प्रदेश में अतिवृष्टि से किसानों की फसलों में हुए खराबे की विशेष गिरदावरी करवाकर किसानों को फसल अनुदान देने के लिए मुख्यमंत्री को पत्र लिखकर आग्रह किया। विधायक ने मुख्यमंत्री से आग्रह किया कि प्रदेश में भारी वर्षा के कारण हुए फसल खराबे की विशेष गिरदावरी के आदेश प्रसारित करवाकर प्रदेश के अन्नदाताओं को फसल खराबे का अनुदान देने के आदेश फरमाकर किसानों को अनुग्रहीत कराये, जिसके कारण प्रदेश के किसानों को आर्थिक संकल मिल सके।

## हिंदी दिवस पर प्रतिभाओं का सम्मान

नारायणपुर (निसं)। कस्बे के कोलाहोडा मोड पर स्थित साईस गुरुकुल सोडियर सैकण्डरी स्कूल में शनिवार को हिंदी दिवस के उल्लास्य पर विद्यालय के होनहार छात्र-छात्राओं को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर हिंदी के व्याख्याता रामकुमार यादव व कैलाश शर्मा द्वारा विद्यालय के छात्र-छात्राओं को हिंदी दिवस के बारे में बताया गया। विद्यालय द्वारा पूर्व में आयोजित परीक्षा में प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को मेडल देकर सम्मानित किया गया। इस दौरान संस्था प्रधान विजेन्द्र सिंह शेखावत ने छात्र-छात्राओं को हिंदी दिवस की शुभकामनाएं देते हुए उनके उज्वल भविष्य की कामना की। कार्यक्रम का संचालन धनश्याम योगी ने किया। इस मौके पर कोर्डिनेटर महेंद्र सिंह नरुका, प्रदीप चौधरी, कैलाश शर्मा, सौरभ जांगिड, कृष्ण सिंह, मोहन लाल मीणा, हेरेंद्र सिंह, जसवंत यादव, रोशन लाल, मुनेश कुमार सैनी, किशन लाल सैनी, अंकित शर्मा, रिश्व स्वामी, प्रवेश कुमार, संतोष गोटवाल, सुंदर सिंह सहित बड़ी संख्या में विद्यार्थीगण उपस्थित रहे।

## हिन्दी दिवस मनाया, श्रमदान किया

निवाड़, (निसं)। राजकीय महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के तत्वाधान में प्रथम एक दिवसीय शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का शुभारंभ प्राचार्य प्रो. दीपकराज जैन, राष्ट्रीय सेवा योजना जिला समन्वयक डॉ. सीएल मीणा एवं कार्यक्रम अधिकारी सुमन द्वारा मां सरस्वती के दीप प्रज्वलन के साथ किया गया। प्रथम सत्र में स्वयं सेवक एवं स्वयं सेविकाओं द्वारा आंतरिक परिसर में मिट्टी का समतलीकरण एवं साफ सफाई कर श्रमदान किया गया। द्वितीय सत्र में कार्यक्रम अधिकारी द्वारा राष्ट्रीय सेवा योजना के उद्देश्य, महत्व, माय भारत पोर्टल पर रजिस्ट्रेशन, रिपब्लिक डे परेड में राष्ट्रीय सेवा योजना की सहभागिता, युवा भारत पोर्टल आदि के बारे में जानकारी दी। तृतीय सत्र में राष्ट्रीय सेवा योजना से विद्यार्थियों के जुड़ाव को बढ़ाने के लिए प्रेरित किया गया। अंतिम सत्र में हिन्दी दिवस मनाकर सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम के दौरान सभी संकाय सदस्य उपस्थित रहे। 9 निवाड़- महाविद्यालय में एडमिशन में उपस्थित राष्ट्रीय सेवा के विद्यार्थी।

## वैष्णव ब्राह्मण समाज की बैठक आज

बौली-बामनवास, (निसं)। सवाई माधोपुर जिले के सभी वैष्णव ब्राह्मण समाज की एक सामूहिक बैठक सीता माता रोड वैष्णव समाज के छात्रावास पर रविवार को प्रातः 10 बजे आयोजित की जाएगी। समाज के वरिष्ठ कार्यकर्ता सुदामा दास बैरागी ने बताया कि सवाई माधोपुर जिले के सभी समाज बंधुओं की बैठक रविवार को प्रातः 10 बजे वैष्णव ब्राह्मण समाज छात्रावास सीता माता रोड सवाई माधोपुर में आयोजित की जा रहे।

## महाविद्यालय में मनाया हिन्दी दिवस

श्रीमाधोपुर, (निसं)। कस्बे के जीडीएमएल पटवारी पीजी महिला महाविद्यालय में हिंदी दिवस के शुभ अवसर पर प्राचार्या डॉ. सुमित्रा गुप्ता ने मुख्य अतिथि पवन कुमार द्वारा हिन्दी राजभाषा के मुख्य स्रोतों पर आकर्षित कराते हुए छात्राओं को पाँच मुख्य बिन्दुओं के माध्यम से ई-गिरदावरी से करवाया जाना है। उन्होंने ई-गिरदावरी की प्रक्रिया का बड़े स्तर पर प्रचार-प्रसार करने के निर्देश दिए।

जिला कलेक्टर ने उपखंड अधिकारी पंकज बडगुजर, तहसीलदार एवं अन्य विभागीय अधिकारियों से ई-गिरदावरी के बारे में विस्तार से जानकारी

## सरकार की जल नीति और प्रबंधन में सहयोग करें, जल है तो जीवन है : कलेक्टर

खैरथल, (निसं)। राजस्थान सरकार की ओर से जल प्रबंधन और संरक्षण के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लिए राजस्थान जल महोत्सव-2024 के तहत शनिवार को ग्यारस पर जिला कलेक्टर किशोर कुमार ने जिला मुख्यालय खैरथल के सहजमल की पहाड़ी के जोहड़ पर पूजा अर्चना कर जल उत्सव कार्यक्रम का शुभारंभ जोहड़ के पास एक पेड़ मां के नाम पर लगाकर किया।

इस मौके पर जिला कलेक्टर किशोर कुमार ने ग्रामीणों को जल के महत्व को समझाते हुए कहा कि जल ही जीवन है। इसलिए पानी को बर्बाद होने से हम-सब को मिलकर रोकना होगा। कलेक्टर ने आमजन से एक पेड़ मां के नाम पर लगाने का आवाहन करते हुए कहा कि जलाशयों का पानी व्यर्थ नहीं बहे और आसपास साफ सफाई रहे। इस बात का भी ध्यान रखने के साथ जन-जन को जागरूक करने की आवश्यकता है।

जिला कलेक्टर ने कहा इस बार के मानसून सीजन में राजस्थान में बांध ओवरफ्लो हो चुके हैं। यह स्थिति राज्य में जल संसाधनों की प्रचुरता को दर्शाती है और इसीलिए सरकार ने इसे उत्सव



जिला कलेक्टर किशोर कुमार ने सहजमल की पहाड़ी के जोहड़ पर पूजा अर्चना कर जल उत्सव कार्यक्रम का शुभारंभ जोहड़ के पास एक पेड़ मां के नाम पर लगाकर किया।

के रूप में मनाने का निर्णय लिया है और जल महोत्सव मनाए जाने के पीछे सरकार का उद्देश्य भी जल के महत्व को समाज में उजागर करना और जल संसाधनों के संरक्षण के प्रति लोगों को प्रेरित करने के साथ राज्य की जल नीति और प्रबंधन के साथ लोगों की भागीदारी को बढ़ावा देने के लिए है।

उन्होंने कहा जल महोत्सव के तहत जिले के प्रमुख जलाशयों पर सरकार

की जल नीति और प्रबंधन को बढ़ावा दिए जाने के लिए कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं।

इस दौरान आयोजित किए गए सांस्कृतिक कार्यक्रम के दौरान कलाकारों ने लोक नृत्य संगीत और पारंपरिक प्रदर्शनी लगाकर लोगों को जल का महत्व समझाते हुए जल संरक्षण और प्रबंधन में सरकार की जल नीति व एक पेड़ मां के नाम पर

लगाकर अभियान में सहयोग देने के लिए प्रेरित किया।

जल संरक्षण और प्रबंधन पर बच्चों की ओर से आयोजित कार्यक्रम की जिला कलेक्टर ने पूरी भूरी प्रशंसा की और बच्चों का उत्साह वर्धन किया।

जिला कलेक्टर ने बताया कि खैरथल तिवारा जिले में जल उत्सव कार्यक्रम के तहत जिले के उपखंड

## 'आरती का थाल सजाओ' प्रतियोगिता आयोजित

दौसा, (निसं)। दिगंबर जैन समाज के विशाला महिला मंडल द्वारा पर्वधाराज दलसक्षण महापर्व के अंतर्गत स्थानीय आदिनाथ जैन मंदिर में आरती का थाल सजाओ प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मंडल की प्रवक्ता विधि सेठी ने बताया कि प्रतियोगिता में बड़ी संख्या में महिलाओं एवं युवतियों ने बढ चढकर हिस्सा लिया। महिलाओं ने धर्म से संबंधित शुद्ध वस्तुओं एवं घर पर हस्त निर्मित सामानों से तीनों मंजिल की आरती थाली-51 दीपकों वाली आरती की थाली, कैलाश पर्वत, चीनी से बने दीपक, अक्षत, बादाम, लौंग आदि से थालियां सजाई धर्मावलंबियों में धर्म और धार्मिक कार्यक्रमों को लेकर अच्छा खासा उत्साह देखने को मिल रहा है। प्रतियोगिता में निर्णायक की भूमिका विधि सेठी एवं रूपा सिंह ने निभाई तथा कुसुम खवा और नवीना जैन ने कार्यक्रम का आयोजन किया। इस अवसर पर छाया, सुमन, आयुषी, कुमकुम, श्वेता, आरव, नीलम, अवनी, प्रीति आदि ने एक से बढकर एक आरती की थालियां सजाई विजेताओं को प्रयाोजक पिंकी व ओमप्रकाश की ओर से आगामी कार्यक्रम में पुरस्कार दिए जाएंगे।

## नैतिक मूल्यों में आ रही गिरावट रोकना हमारी जिम्मेदारी है : विधायक

निवाड़, (निसं)। विद्या भारती संस्थान के तत्वाधान में शनिवार को उच्च माध्यमिक सरस्वती विद्या मंदिर के पांचजन्य सभागार में जयपुर प्रांत का प्रांतीय प्रबंध समिति कार्यकर्ता सम्मेलन का शुभारंभ हुआ।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विधायक रामसहाय वर्मा, मुख्य वक्ता व अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान के सह मंत्री संतोषानंद, अध्यक्ष अजीत मेहता, भाजपा जिला अध्यक्ष अजीत मेहता, विशिष्ट अतिथि अध्यक्ष विद्या भारती संस्थान जयपुरवाँ. विजय गोयल, विशिष्ट अतिथि समाजसेवी सन्मति चंवरिया सहित अन्य अतिथियों ने मां शारदे के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। मुख्य अतिथि विधायक रामसहाय वर्मा ने कहा कि विद्या भारती संस्थान का उद्देश्य राष्ट्र का निर्माण करना है। इसी उद्देश्य को लेकर विद्या भारती संस्थान पूरे देश में विद्यालयों का संचालन करते हुए भारतीय संस्कृति को आगे बढ़ा रही है। उन्होंने कहा कि नैतिक



प्रांतीय प्रबंध समिति कार्यकर्ता सम्मेलन में कार्यकर्ताओं ने भाग लिया।

मूल्य में गिरावट आ रही है। इसको रोकने के लिए सभी को कार्य करना होगा। अध्यक्षता कर रहे पूर्व विधायक अजीत सिंह ने कहा कि कार्यकर्ता सम्मेलन में हमें राष्ट्र निर्माण के कार्य को आगे बढ़ाने के लिए सीखना चाहिए।

उन्होंने कहा कि विद्या भारती संस्थान का राष्ट्र निर्माण में अहम योगदान है। राष्ट्र निर्माण में भागीदारी करना हमारी नैतिक जिम्मेदारी है। इस दौरान हमें सामाजिक और शिक्षा के केंद्र को आगे बढ़ाना चाहिए। स्थानीय प्रबंधन समिति

के अध्यक्ष रामगोपाल सेवालिया व व्यवस्थापक योगेंद्र सिंहल ने बताया कि प्रबंध समिति कार्यकर्ता सम्मेलन में जयपुर प्रांत के 11 जिलों से करीब 350 से अधिक कार्यकर्ता भाग ले रहे हैं। सम्मेलन शुक्रवार की रात से शुरू होकर शनिवार दोपहर तक चल रहा। सम्मेलन के उद्घाटन अवसर पर विद्या भारती संस्थान जयपुर के अध्यक्ष डॉ. विजय गोयल, सह मंत्री विजयसिंह फौजदार, कार्यकारीणी सदस्य केसर सिंह नरुका, कोषाध्यक्ष राजेंद्रकुमार शर्मा, वैद्यप्रकाश कुर्मी, दिनेश बुन्देल, शंकरलाल सैनी, भारतीय शिक्षा प्रचार समिति टोंक जिला अध्यक्ष दिनेशकुमार शर्मा, जिला व्यवस्थापक निपुण सक्सेना, जिला सचिव दिनेशकुमार शर्मा, स्थानीय समिति कोषाध्यक्ष पदमचंद स्वामी व संरक्षक हनुमान जैन सहित कई पदाधिकारी मौजूद रहे। सम्मेलन के शुभारंभ अवसर पर विद्यालय की छात्राओं ने सभी का तिलक लगाकर तथा प्रबंध समिति के पदाधिकारियों द्वारा दुपट्टा पहनाकर स्वागत किया।

## चोरी की वारदातों का आरोपी हिस्ट्रीशीटर गिरफ्तार

राजगढ, (निसं)। कस्बे सहित आसपास के क्षेत्र में चोरी की वारदातों का शक्ति आरोपी हिस्ट्रीशीटर राकेश उर्फ झुंडू राजगढ थाना पुलिस ने गिरफ्तार किया है। इसके कब्जे से चुराई हुई मोटरसाइकिल, इनवर्टर एवं बैटरी की पुलिस ने बरामद किया है। थाना प्रभारी रामजी लाल मीणा ने बताया कि

12 अगस्त को माली मोहल्ला राजगढ निवासी ने दर्ज कराया की उसके सुने मकान से 10 अगस्त की रात्रि को अज्ञात चोरों ने अलमारी का ताला तोड़कर सोने चांदी के जेवरत एवं 15 हजार की नगदी इनवर्टर एवं बैटरी चुरा कर ले गए। चोर उसके भतीजे पंकज की स्वेडेंड बाइक को भी चुरा कर ले गए।

इस सूचना पर टीम गठित कर साक्ष्य जुटाए एवं चोरी के शक्ति आरोपी हिस्ट्रीशीटर राकेश उर्फ झुंडू सैनी पुत्र बाबूलाल सैनी निवासी आम की वाल राजगढ को गिरफ्तार किया। इसके कब्जे से चुराई हुई मोटरसाइकिल, इनवर्टर एवं बैटरी को बरामद किया है। पुलिस आरोपी से कड़ी पूछताछ कर रही है।

## दुर्बलनाथजी की जयंती मनाई

अलवर, (निसं)। राष्ट्रीय संत श्री श्री 1008 अंश श्री दुर्बलनाथ जी महाराज की जयंती के उपलक्ष्य में राष्ट्रीय संत श्री दुर्बलनाथ जयंती एवं सामूहिक विवाह समिति अलवर के तत्वाधान में शोभायात्रा, झांकी एवं भंडारे का आयोजन किया गया। बाबा श्री की झांकी अलवर शहर के मुख्य मार्ग अशोक टॉकीज से होते हुए विधोल्या बाजार, हौप सर्कस, घंटाघर, भागत सिंह सर्किल, अंबेडकर सर्किल होते हुए श्री खटीक छात्रावास जेल चौराहे पर पहुंची। कार्यक्रम में भाग लेने

वाले सभी बैंड मास्टर, झांकी के दौरान रास्तों में लगाई गई प्याऊ और अन्य प्रकार से सहयोग करने वाले श्रद्धालियों की स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया गया। भव्य शोभायात्रा में महासचिव महेश बुंदेला, विश्राम बसवाल, कप्तान सिंह बुटोलिया, पूर्व सरपंच मुरारी लाल, किशनलाल छिलवाड अध्यक्ष श्री खटीक छात्रावास व धर्मशाला निर्माण पूर्व प्रबंधन समिति अलवर, राम किशोर चौहान पूर्व अध्यक्ष, पूर्व अध्यक्ष किशोरी लाल चौहान आदि की उपस्थिति रही।

## कलेक्टर ने स्वयं खेत में पहुंचकर ई-गिरदावरी प्रक्रिया को समझा

कोटपतली, (निसं)। कलेक्टर कल्पना अग्रवाल स्वयं खेतों में पहुंची और ई-गिरदावरी की प्रक्रिया को समझा। बता दें कि किसान अब ऑनलाइन ऐप के जरिए खुद ई-गिरदावरी कर सकते हैं। कलेक्टर ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि किसानों को इसके बारे में प्रशासन जानकारी दे और जागरूक करें। कलेक्टर कल्पना अग्रवाल नीमराना उपखंड इलाके के खेतों में पहुंची। उन्होंने राज किसान गिरदावरी के माध्यम से हो रही ई-गिरदावरी का निरीक्षण किया।

संबंधित विभागीय अधिकारियों को ई-गिरदावरी की मॉनिटरिंग करने और प्रार्थमिकता से कर पूरा करवाने के निर्देश दिए। नीमराना में माहंग तहसील के गांव में किसानों के खेतों में पहुंची थीं। वहां ई-गिरदावरी प्रक्रिया को विस्तार से जाना। ई-गिरदावरी की खसरे एवं नक्शे से मिलान कर जांच की। जिला कलेक्टर ने खेतों में फसल और खसराबाग पट्टी की जानकारी ली और निर्देश दिए और कहा कि न्यूनतम रूप से 50 फीसदी गिरदावरी कार्य किसानों के माध्यम से ई-गिरदावरी से करवाया जाना है। उन्होंने ई-गिरदावरी की प्रक्रिया का बड़े स्तर पर प्रचार-प्रसार करने के निर्देश दिए।



कलेक्टर कल्पना अग्रवाल ने स्वयं खेत में पहुंचकर ई-गिरदावरी प्रक्रिया को समझा।

लौ। जिला कलेक्टर कल्पना अग्रवाल ने विभिन्न मॉडिटरों के माध्यम से कोटपतली-बहरोड जिले के राजस्व विभाग के अधिकारियों एवं कामिंकों को गिरदावरी का कार्य सतर्कता एवं पारदर्शिता के साथ संपादित करवाने के निर्देश दिए। जिला कलेक्टर ने कहा कि गिरदावरी कार्य के लिए इसके बारे में ग्रामीणों एवं ग्राम पंचायत को सूचित किया जाए। उन्होंने कहा कि गिरदावरी संबंधित कार्य निर्धारित समयवधि में पूरा किया जाए। उन्होंने गिरदावरी में दर्ज रकबा का मैदानी एवं रैडम सत्यापन पटवारी, राजस्व निरीक्षक, कृषि विकास अधिकारी, नायब तहसीलदार, तहसीलदार के माध्यम से करवाने के

निर्देश दिए। जिला कलेक्टर कल्पना अग्रवाल ने कहा कि बजट घोषणा वर्ष 2024-25 के अनुसार अधिकाधिक खसरे पर स्वयं किसानों के माध्यम से गिरदावरी करवाई जानी है। इसलिए किसानों को स्वयं भी अपने खेत में ऑनलाइन ऐप के माध्यम से गिरदावरी करने के लिए प्रेरित करें। राजस्व विभाग ने इसके लिए 'राज किसान ऐप' शुरू किया है। किसानों को स्वयं गिरदावरी करने के लिए यह ऐप डाउनलोड करना होगा। किसान स्तर से की गई गिरदावरी के बाद शेष खसरे की गिरदावरी के लिए संबंधित पटवारी को वरीयता दी जाएगी। जिला कलेक्टर ने पटवारियों की ओर से गिरदावरी किए जाने की

प्रतिदिन मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि पटवारी गिरदावरी किए जाने की सूचना सभी किसानों को दें, ताकि कोई भी पात्र किसान फसल खराबे के मुआवजे से वंचित नहीं रहे। जिला कलेक्टर कल्पना अग्रवाल ने बताया कि ई-गिरदावरी की प्रक्रिया बेहद आसान है इसके लिए सबसे पहले कागजकार अपने मोबाइल में गूगल प्ले स्टोर के माध्यम से राज किसान गिरदावरी ऐप डाउनलोड कर अपने जन आधार से लॉगिन करें। आधार से जुड़े मोबाइल नम्बर पर ओटीपी प्राप्त होगा। इससे वेरिफाइड होने के बाद ऐप लॉगिन हो जाएगा। उसके बाद फसल विवरण जोड़े पर क्लिक करना है। फिर ऊपर

## खसरे और नक्शे से किया मिलान, अधिकारियों को दिए मॉनिटरिंग के निर्देश

की साइड में जनाधार से जुड़े खसरे का ऑप्शन आएगा एवं दूसरी साइड में खसरा सर्वे कर का ऑप्शन रहेगा। इन दोनों ऑप्शन में से खसरा सर्वे कर क्लिक करने पर सिम्पल पेज खुलेगा। उसमें कागजकार को अपना जिला, तहसील एवं गांव सलेक्ट करते हुए आगे बढ़ना होगा। इसके पश्चात अपने खेत का खसरा अंकित करते हुए कैलिब्रेट कर पर क्लिक करना होगा। कैलिब्रेट करने के बाद गिरदावरी सीजन एवं फसल सलेक्ट करते हुए खसरे का फोटो अपलोड करना होगा। इस प्रक्रिया के बाद फ्लैट पर सिंचाई का स्त्रोत तथा फलदार पेड़ है तो उनकी संख्या आदि अंकित करते हुए खेत-खसरे में जो फसल बो रखी है, उसकी साफ-सुथरी फोटो अपलोड करना होगा। इस प्रक्रिया के बाद फ्लैट प्रिन्ट्यू का ऑप्शन दिखेगा, वहां क्लिक करने के बाद सबमिट का ऑप्शन रहेगा। सबमिट के ऑप्शन पर क्लिक करने पर कागजकार की ओर से की गई गिरदावरी सफल होते हुए पंजीकरण संख्या प्राप्त हो जाएगी। गिरदावरी प्रक्रिया संबंधित खसरे (खेत) में खडे रहकर ही पूर्ण करनी होगी।

## सार-समाचार महंत स्वामी श्याम भारती ब्रह्मलीन



राजगढ, (निसं)। गुरु शिष्य परंपरा के अद्भूत एवं पुरातन केंद्र अवधूत दत्त आश्रम के महंत स्वामी श्याम भारती निर्जला एकादशी पर शनिवार को ब्रह्मलीन हो गए। उनके ब्रह्मलीन होने को लेकर कस्बे सहित दूर दराज के महिला पुरुष शिष्यों में शोक की लहर दौड़ गई। भारती करीब 75 वर्ष के थे। संत के ब्रह्मलीन होने की सूचना पर कस्बे सहित दूर दराज के शिष्यों में शोक की लहर दौड़ गई। इधर कस्बे के महिला पुरुष शिष्य व दूर दराज के श्रद्धालुओं का प्रारंभ हुआ। अवधूत दत्त आश्रम की ओर सेवा भावी लोगों का आना जाना लगातार चलता रहा। अवधूत दत्त आश्रम से साधु संतों एवं सैकड़ों शिष्यों की मौजूदगी में रामधुनी के साथ अंतिम यात्रा सायंकाल 4 बजे प्रारंभ हुई। अंतिम यात्रा स्टेशन रोड, सराय बाजार, गोल मार्केट, चौपड बाजार, गोविंद देव जी मंदिर, पुराना पुलिस थाना रोड, पंडित भवानी सहाय स्मारक, अनाज मंडी, जगन्नाथ मंदिर होते हुए आश्रम पहुंची। इस दौरान सभी मंदिरों के महंतों ने आरती उतारकर महानायक को विदाई दी। प्रमुख मार्गों में मकानों की छतों पर महिलाओं ने स्वामी श्याम भारती के अंतिम दर्शन कर भावपूर्ण विदाई दी। अवधूत दत्त आश्रम में साधु संतों की मौजूदगी में विधिवत रूप से ब्रह्मलीन संत स्वामी श्याम भारती को समाधि दी गई। इस दौरान महंत प्रकाश दास महाराज, महावीर दास, अमन भारती महाराज, एवं भारी संख्या में श्रद्धालु महिला पुरुष एवं युवा मौजूद रहे।

## बाबा रामदेवजी की जयंती पर झांकी सजाई



जयपुर, (निसं)। जन-जन के आराध्य, वंचितों-शोषितों के उद्धारक बाबा रामदेवजी की जयंती के अवसर पर बस्सी सीतारामपुरा में प्राचीन बाबा रामदेव मंदिर में विशाल भंडारे का आयोजन किया गया। भक्तों ने सहभागी बन कर इस अवसर पर बाबा रामदेव जी की मनमोहक व भव्य झांकी सजाई। भव्य झांकी का भक्तों ने दर्शन लाभ लेकर मन्नत मांगी। इस अवसर मुख्य अतिथि के रूप में सिविल लाइन विधायक गोपाल शर्मा, सोहन बड़ोदिया, नरेंद्र वर्मा (एसडीएम भोड़वाड़ा), अंजू वर्मा (एसडीएम आमेर), मंदिर के पुजारी दीपक वर्मा, बनीप्राक भाजपा मण्डल महामंत्री निखिल वर्मा, अंकित यादव, श्याम यादव, रितिक वर्मा, राहुल गुप्ता, रवि सैनी (पार्षद), जौतू, महेंद्र सिंह, खुशाल वर्मा, शुभम वर्मा सहित बड़ी संख्या में भक्तजन मौजूद रहे। निखिल वर्मा ने बताया कि इस दौरान मंदिर में प्रसादी चढ़ाकर लोगों को प्रसाद वरित किया और मंदिर में विशाल भंडारे का आयोजन किया गया।

## फार्माकोविजिलेंस पर सेमिनार

टोंक, (निसं)। जनसेवा समिति, देवली में शनिवार को फार्माकोविजिलेंस का सेमिनार आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम का उद्देश्य आमजन में फार्माकोविजिलेंस के बारे में जागरूकता फैलाना है। कार्यक्रम में यूनानी फार्माकोविजिलेंस के कोऑर्डिनेटर एवं यूनानी कॉलेज के एसीएसिएट प्रो. डॉ. फिरोज खान ने बताया कि आयुष मंत्रालय ने फार्माकोविजिलेंस को बढ़ावा देने के लिए योजना शुरू की है। इसका उद्देश्य औषधियों के प्रतिकूल प्रभावों का दस्तावेजीकरण करने की संस्कृति विकसित करना एवं यूनानी, आयुर्वेदिक, एवं होम्योपैथिक औषधियों की सुरक्षा निगरानी करना है। डॉ. फिरोज खान ने कहा कि रोगी एवं आमजन भ्रामक विज्ञापनों से प्रभावित नहीं हो। डॉ. एमन ने कहा कि आमजन भ्रामक विज्ञापनों की शिकायतों को फार्माकोविजिलेंस यूनिट में इंग्रज करवा सकते हैं। यूनानी कॉलेज एवं यूनानी चिकित्सालय बगगी खाना टोंक के मीडिया प्रभारी प्रो. सरफराज अहमद ने बताया कि सेमिनार का आयोजन वरिष्ठ यूनानी चिकित्सा अधिकारी डॉ. रोशन के सहयोग से आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम ने बताया कि सेमिनार में इंटर डॉ. मो. शाहरुख, देवली के वरिष्ठ आयुर्वेद चिकित्सा अधिकारी डॉ. पीएल जांगिड जनसेवा समिति अध्यक्ष नवल मंगल, घीसा लाल टेलर, सत्यनारायण गोयल, पारस आदि मौजूद रहे।

## हिन्दी दिवस पर गोष्ठी, कवि सम्मेलन व सम्मान समारोह



हिन्दी दिवस पर उपस्थित कवि एवं साहित्यकारों का सम्मान किया।

दौसा, (निसं)। स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग के संयुक्त तत्वाधान में शनिवार को हिन्दी दिवस पर मुख्य जिला शिक्षा अधिकारी कार्यालय के सभागार में गोष्ठी का आयोजन किया गया। गोष्ठी का शुभारंभ संयुक्त निदेशक गोविंद नारायण माली, जिला साक्षरता एवं सतत शिक्षा अधिकारी राजीव शर्मा और सहायक परियोजना समन्वयक रंगलाल मीना ने मां शारदे के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित करके किया। कार्यक्रम में विधि सेठी, प्रियंका झाला, रोटीरी क्लब दौसा के ट्रेनर संजय जैन, ऐजी कपिल राजोरिया, सचिव गर्जेंद्र झाला, उपाध्यक्ष विनोद गौड, प्रमोद शर्मा, श्याम शर्मा, आदित्य शर्मा आदि सहित समस्त विद्यालय स्टाफ मौजूद रहा कार्यक्रम के अन्त में रोटीरी क्लब दौसा के सचिव गर्जेंद्र झाला ने 3 क्लासेज और आग-तुक सभी अतिथियों का आभार व्यक्त किया।

देवगिरि साहित्य एवं शोध संस्थान दौसा के तत्वाधान में आयोजित हिंदी सप्ताह का समापन समारोह आदर्श विद्या मंदिर बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय में सम्पन्न हुआ।

देवगिरि साहित्य एवं शोध संस्थान दौसा के तत्वाधान में आयोजित हिंदी सप्ताह का समापन समारोह आदर्श विद्या मंदिर बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय में सम्पन्न हुआ।